

МОСГОРСПРАВКА
ОТДЕЛ ГАЗЕТНЫХ ВЫРЕЗОК

К-9, ул. Горького д. 5/6

Телефон 203-81-63

Вырезка из газеты

СТАВРОПОЛЬСКАЯ
ПРАВДА

16 ИЮН 1985

г. Ставрополь.

НЕЗНАКОМОЕ — БОЛЬШОМУ ИЗВЕСТНОМУ

Верещагин в Ставрополе

В 1863 ГОДУ Василий Васильевич Верещагин, в то время студент Петербургской академии художеств, впервые приехал в Ставрополь, о чем позднее писал: «Смеркалось, когда показался живописный Ставрополь... Въехав в город, я не мог ничего различить в темноте, кроме длинного ряда больших правильных зданий да огоньков, мелькавших из окна в окно... На другой день утром я успел обежать и осмотреть город. Ставрополь ничем не отличается от большинства наших губернских городов».

В тот же день Верещ

агин сделал несколько карандашных зарисовок города с дальним Эльбрусом, позднее используя один из них для очерка о Кавказе, напечатанного в парижском журнале «Прогулка по свету».

Первая поездка на Кавказ оставила свой след в судьбе художника. В следующем году, поступив в Парижскую академию художеств, он решил вновь посетить поразивший его Кавказ.

Весна 1865 года была дождливой. Кавказский тракт превратился в непролазную топь, о чем

Верещагин записал в дневнике: «...Нет ничего несноснее, как переезжать по ставропольской дороге горные ручьи. Летом они высыхают, и тогда через них легко переправиться вброд, но весной, вследствие таяния снегов, и осенью, от дождей, они превращаются в страшные потоки. Мутная от грязи вода их бурлит и сносит мосты. Поезд становится очень опасен...».

Конечной целью нового путешествия должен был стать Тифлис, но как и в первый раз, он задержался в Ставрополе, где «принялся рисовать на свободе с каким-то

остервенением». Будущий знаменитый живописец-баталист здесь, на Кавказе, искал и находил самого себя, создав целую галерею пейзажных, групповых и портретных рисунков, как, например, «Черкес за чтением», хранящийся в Русском музее Ленинграда.

О самом путешествии на Кавказ он расскажет затем в очерках «Путешествие по Закавказью в 1864—65 годах», опубликованных во «Всемирном путешественике» за 1870 год.

Г. БЕЛИКОВ.
Краевед.